文化产业信息动态

2025年第29期

台儿庄古城管委会文化产业部 2025 年 11 月 5 日

目 录

- 1.前海文旅发展联盟成立
- 2. "文化+" "+文化" 双向奔赴(深观察)
- 3.特色文创成文旅市场新宠(文旅新象)

来源: 南方日报 2025年11月5日 记者 张玮 实习生 朱小雅

"'微度假'的意思就是让市民游客无需出远门,在城市核心区就能轻松享受一线滨海资源与顶级文旅配套。"前海文旅发展推进会暨"微度假 yeah 前海"产品发布活动日前举行,推出"摩天轮+""冰雪+""演出+""展览+""滨海+""积分+""航司+"等七大主题旅游产品,通过"套票优惠、一站预订、积分兑换"等措施,为市民提供周末两天一夜的微度假新选择。

今年以来,随着前海冰雪世界、湾区之眼、欢乐剧场、K11 ECOAST海滨文化艺术区等一批文旅地标相继建成投入使用,海上世界明华轮、前海石公园桂湾段等项目焕新出彩,"奶龙""小黄鸭""猫和老鼠"等一系列高人气 IP 展轮番上阵,前海文旅产业实现飞跃式发展。

为进一步搭建平台、整合资源,在前海管理局的倡导和推动下,逾30家前海文旅机构共同发起成立前海文旅发展联盟,并围绕解决市场供需端诉求,策划发布了"微度假 yeah 前海"系列产品。联盟首批会员涵盖景区景点、酒店、商圈、旅行社、机场、码头、航司等机构,今后将实现信息互通、资源共享、产品联动,打造合作共赢的前海文旅生态圈。

"我们与海上世界明华轮的《交易人生》沉浸式肢体剧合作,入住酒店享门票八五折,与蛇口邮轮中心及游艇会也推出优惠套餐。"深圳蛇口希尔顿南海酒店市场传讯副经理王雅洁表示,今年以来,受免签政策等利好影响,酒店港澳及日韩旅客数量显著增长,欧洲商务旅客也有所增加,前三季度实现入住率与平均房价的双重提升。

海上世界明华轮营销总监张若琳也认为,加入联盟有利于产品定制与联合。"我们不仅可独立推出产品,更能联动前海片区共同打造'微旅游''微度假',面向大湾区、全国乃至国际游客推出一系列产品,增强整体吸引力。"

"前海环湾区聚集了'湾区之光'摩天轮、欢乐港湾、前海石公园、世界最大室内滑雪场等众多文旅商业设施,联盟的成立有助于将这些具有滨海风光、文化、商业、休闲特色的要素有机结合,形成整体吸引力,助力打造国际级旅游目的地。"欢乐港湾运营公司副总经理王继海认为,此举不仅提升区域文旅价值、打造 IP 品牌,还可进一步带动产业发展,对城市发展具有重要意义。

"在联盟框架下,我们还可以与周边资源组合成多条主题 线路,例如亲子度假线可串联摩天轮、儿童设施与前海石公园 的大沙滩、草坪;年轻人喜爱的文化艺术线则包含演出观览、 滨海艺术中心参观;此外还有骑行观光、夜游灯光秀等运动类 及夜间产品,形成覆盖多类客群的微度假体系。"王继海说。

目前,蛇口戏剧节、泡泡玛特 HACHIPUPU 圣诞打卡点、

HuaHua Mart 熊猫主题快闪店等精彩活动相继在前海登场,实现"周周有新意,场场都精彩",让前海的"微度假"拥有更多新看头。

数据显示,2025年前三季度,前海规上文化、体育和娱乐业营收总额同比增长20.6%,限上住宿业同比增长10.7%。在上月的"十一"长假中,前海多个景区景点接待人次实现新突破,多家酒店入住率实现双位数增长,呈现出一派生机勃勃的景象。

"文化+""+文化"双向奔赴(深观察)

来源: 人民日报海外版 2025年11月3日 鞠立新 徐嘉伟

一部"悟空"游戏带火山西古建游,一部"哪吒"电影带动联名手办盲盒上线即售罄,一枚"凤冠"冰箱贴拉动国家博物馆文创销量整体提升……近年来,越来越多有创意、有内涵、有趣味的文化产品走进人们生活,不仅获得良好的市场收益,还带动文化产业上下游协同发展。

产品不断破圈

"《长安三万里》中的 48 首诗,整理出来了!""读完这两本书,更能看懂《长安三万里》"……2023 年,国产动画电影《长安三万里》以超 18.2 亿元的票房在社交媒体收获广泛关注,还带动观众学唐诗的热潮,不仅唐诗赏析相关书籍销量大增,西安大唐不夜城等地也迎来"打卡"热潮。

截至今年9月,舞蹈诗剧《只此青绿》演出场次已超800场。该剧以传世名画《千里江山图》为背景,带领观众走进宋风雅韵的山水幻境。不止于舞台的方寸之间,《只此青绿》同名电影、《只此青绿》交响音乐会、音舞诗画《只此青绿》艺术教育少儿版的先后亮相,也成为舞台艺术作品产业化发展的有益尝试。

从《流浪地球》《三体》等科幻小说改编的影视作品相继

在国内外取得成功,到《黑神话:悟空》征服全球用户……这些年,中国科幻、中国神话、中国网文、中国游戏在海内外圈粉无数。据《中国网络文学国际传播报告(2025)》,当前,中国网络文学海外活跃用户约2亿人,覆盖全球200多个国家和地区。中国音数协游戏工委《2025年1-6月中国游戏产业报告》也显示,今年上半年,中国自主研发游戏海外收入达95.01亿美元,同比增长超11%,领跑全球游戏市场的增量赛道。

文化力量正"润物细无声"地融入经济社会之中,成为经济发展的"助推器"。根据第五次全国经济普查结果,2023年中国文化产业增加值 GDP 占比为 4.59%,接近一般认为的5%支柱产业门槛。另据国家统计局数据,2024年中国文化产业实现营业收入 19.14 万亿元,再创历史新高。在北京、杭州等地,文化产业增加值占 GDP 比重均已超过 10%,成为名副其实的支柱产业。

链接多元产业

近年来,"文化+"多维拓展,助力文化 IP 落地生根,不断延伸产业链条长度。

"文化+创意产品"带来文创消费热:《故宫日历》已连续出版 17 年,累计发行 850 余万册;国家博物馆的凤冠冰箱贴"一冠难求",已累计销售 200 万件;地标、文物造型的文

创雪糕成为游客打卡拍照的必备道具; 围绕原创动漫游戏 IP 衍生出的手办、服装、挂件等商品受到年轻群体追捧。

"文化+科技"则催生出《唐宫夜宴》《奇遇三星堆》《创世山海经》《逍遥武当》等众多大空间沉浸展、数字博物馆、元宇宙文旅项目,让观众得以"走进"历史,从而更好地了解历史。

"+文化",则通过增添文化元素提升了产品的文化附加值。

"旅游+文化"给各地旅游增添了不少"文化味"。《印象·刘三姐》《印象·普陀》《印象·太极》等项目,用实景演出形式呈现当地历史文化,吸引大量游客。此外,"跟着演出去旅行"成为新风尚,"文物游""非遗游""考古游""博物馆游"也在持续升温。

从"村超"舞台上的苗绣队服、芦笙伴奏,到"苏超"赛场上融合所在城市文化元素的队徽,再到龙舟赛场上,"高速过弯""急刹倒挡"等龙舟技巧引发网友赞叹,"体育+文化"让赛事成为各地文化的展演舞台,也带动了游客数量的增长。

"城市更新+文化"推动旧厂房、老街区转型为博物馆、 创意园、步行街,焕发新活力。位于内蒙古自治区兴安盟阿尔 山市的阿尔山·泰康艺术中心原为废弃热力厂,当地利用老厂 区打造热力科普馆、锅炉咖啡屋、艺术空间、雪原画廊、工业 记忆等文旅休闲场所,成为游客休闲放松的好去处。原创戏剧《南岭1932》让始建于1932年的长春市第一净水厂重焕生机,在行进式观演过程中,观众可以跟随跌宕起伏的剧情,沉浸式感受老长春的风云变幻。

"'文化+'拓宽了文化传播路径, '+文化'激发了消费新场景。"中国传媒大学教授齐勇锋表示, "文化+"和"+文化"的双向奔赴,将进一步释放产业发展活力,赋能文化消费出新出彩。

特色文创成文旅市场新宠(文旅新象)

来源:人民日报海外版 2025年11月5日 记者 朱金宜

"每次出来旅游,我都会买个冰箱贴,这样家里的冰箱就能成为我的'旅行足迹地图'。"过去一年,家住江西南昌的李乐妤带回了3枚不同样式的冰箱贴:一碗挂满红油的"重庆小面"、一个写着"青岛啤酒"字样的开瓶器和一枚色彩缤纷的"簪花围头饰"。

从拍照打卡到"打包回家",越来越多游客通过购买特色 文创来纪念旅行,小小文创成为文旅消费新热点。

消费场景更加丰富

三星堆博物馆的"金面具"、南京博物院的"小粉炉"、中国国家博物馆的"凤冠"、山西悬空寺的纸塑模型……近来,热门博物馆和旅游景区"爆款"文创频出,游客购买热情高涨。各式各样的书签、冰箱贴、徽章等文创产品,融合传统工艺、民间艺术、历史故事等元素,为文物展品注入新的活力,成为游客可触摸、可互动的"必买好物"。

在洛阳博物馆,以唐代金银平脱花鸟纹铜镜为原型的便携 化妆镜,成为博物馆新晋人气文创。据介绍,化妆镜的纹饰设 计取材于文物上的鸾凤、莲花等元素,将承载着盛唐气象与美 学风格的文化符号融入现代人的生活中。今年以来,洛阳博物 馆持续从馆藏文物中深挖文化资源、提炼文物元素,新开发文 创产品30多款,各渠道已实现营业额2200多万元。

在南京市红山森林动物园,原创 IP 系列 "毛墩墩"以白面僧面猴、水獭、小熊猫、川金丝猴等园中动物为原型角色,以流畅圆润的线条和柔和温暖的色彩,赋予动物们憨态可掬的形象,推出植绒盲盒、活页本、精油贴等多种产品,用独特的方式传递关爱动物、尊重生命、敬畏自然的理念,吸引了大量游客选购。

在北京环球影城、上海迪士尼等主题乐园,知名 IP 衍生的毛绒玩具、服饰鞋包等文创产品琳琅满目;在新疆乌鲁木齐天山国际机场等地,馕、红柳烤肉、巴旦木等特色美食"变身"包包挂件,成为游客离开新疆前购买的热门伴手礼……从礼品商店、文创市集到机场、车站等交通枢纽,文创产品的消费场景越来越多。

艾媒咨询的研究报告显示,纪念意义、文化内涵和美观性 是消费者选购文创产品的主要因素。在更加多元的消费场景中,看似"无用"的文创产品正在成为一种新的"旅游特产", 以独特设计和审美趣味,激发消费者的购买欲。

"城市礼物"各具特色

近日,2025 良渚文创市集在浙江杭州举办,200 余家文创 单位参加展示交流,其中不乏体现地域文化特色和创新发展成 果的"城市礼物"。

在浙江展区, 青瓷、漆器、宝剑等文创产品既有对传统制

作技艺的展示,又有符合现代人需求的使用场景;在湖北展区,发声玩偶"蒜鸟"吸引了许多观众驻足围观,其灵感来源于湖北方言口头禅"算了"(音同"蒜鸟"),将趣味性与地域人文特色相结合,传递出湖北人豁达包容的处世态度;在广西展区,来自广西多家文博单位的百余种文创商品将馆藏文物与特色文化元素相融合,集中展示了"桂宝""喵小桂"等自有文化 IP......

数据显示,截至今年4月,全国城市礼物品牌总量超过 1030个。通过创意设计,城市礼物将地域文化基因转化为特 色商品,带动当地文创产业发展与文化内容创新,已形成一批 具有辨识度的文创 IP 和文化品牌。

以"成都礼物"为例,今年国庆中秋假期,"成都礼物" 在全市的22家店铺接待游客达88万人次,共售出1.6万件产 品,其中"三国系列蜀将吧唧盲袋""前出师表旋转冰箱贴" 等产品人气火爆。"成都礼物"相关负责人表示,"成都礼物" 以文创产品为载体展现成都文化魅力,希望每一份礼物都能成 为"可以带走的城市名片"。

洛阳文旅集团文化产业公司董事长宋伟表示,游客对文创产品的兴趣与热情,反映出文旅消费需求从注重实用价值向情绪趣味价值转变。伴随文旅热、文博热,能够留存城市记忆、让游客把文化带回家的文创产品及其相关产业发展前景十分广阔。

新兴职业乘势而起

特色文创成为新的消费热点,带动文创设计、IP运营等新职业兴起。去年,人社部面向社会公布的19个新职业中,"文创产品策划运营师"榜上有名。据不完全统计,目前中国文创行业从业人员已超百万人,一批有创意、有手艺还有热爱的年轻人投身于这方就业新天地。

在新疆喀什地区岳普湖县的达瓦昆沙漠,沙漠文化基地负责人刘沙沙从事旅游行业多年,在与游客的频繁接触中逐渐萌生研发旅游文创产品的想法。"选购带有新疆特色的文创,是很多游客明确表达的消费诉求。"刘沙沙意识到,要找到具有记忆点和辨识度的文化元素,才能打动游客的心。

色彩绚丽、柔软飘逸的艾德莱斯绸走进她的视野。作为维吾尔族女性喜爱穿着的传统服饰面料,艾德莱斯绸这种丝绸制品具有浓郁的民族风情,艾德莱斯绸织染技艺更是国家级非遗。近年来,艾德莱斯绸频频亮相时尚 T 台,吸引众多设计师的关注。刘沙沙想,用艾德莱斯绸制作沙漠徒步所需的户外用品,对游客来说,既有实用功能,又有审美价值,值得尝试。后来,她设计出的撞色艾德莱斯绸户外用品一经上市,销量十分可观,并在 2021 年中国特色旅游商品大赛上获奖。

如今,刘沙沙和团队推出了以艾德莱斯绸为原材料的棒球帽、冰袖、束发带、胸针等一系列产品,受到游客的欢迎。"文创研发设计工作有许多挑战,但我希望能将艾德莱斯绸更广泛

地融入人们的生活场景,让文创成为游客对新疆的美好回忆。" 刘沙沙说。

为培养更多文创研发人才,一些文博单位主动与高等院校、企业等主体建立合作机制,促进文创产业发展。广东省博物馆联合香港设计总会、澳门设计师协会及省内多家单位共同发起成立粤港澳大湾区(广东)文创联盟,与广州美术学院等院校联合建立研发基地,开展人才培养、专题展览、宣传推广等助力文创产业交流合作的活动。

专家表示,文创产品策划运营师等群体若想发挥自身优势、更好满足市场需求,就要具备创新思维和跨界融合的能力,在尊重历史文化的基础上,实现对传统文化的创新转化,做好差异化、特色化文章,用心设计、精心打磨每一处细节,力求让每一个文创产品都能成为值得收藏的艺术品。此外,文创产业的长效发展,离不开全社会对创意成果等知识产权的合力保护,在政策法规层面要细化保护措施,为创意、创新、创造营造良好的发展环境。

从博物馆到景区,从城市礼物兴起到年轻创客聚集,特色 文创正以鲜活的生命力为人们的旅途增色添彩,同时推动相关 产业蓬勃发展。

(编辑 杨珠峰)